
狮子和鹿教案第一课时(实用5篇)
作为一位杰出的教职工，总归要编写教案，教案是教学活动
的总的组织纲领和行动方案。大家想知道怎么样才能写一篇
比较优质的教案吗？下面是小编整理的优秀教案范文，欢迎
阅读分享，希望对大家有所帮助。

狮子和鹿教案第一课时篇一

1、正确、流利有感情地朗读课文。

2、读懂课文内容，理解指导鹿对自己的角和腿的前后不同态
度，了解故事所蕴含的道理。

3、培养独立阅读能力。

1课时。

1、读中感悟，读中积累。抓住课文的语言文字引导学生朗读
说话、感悟体验，从字里行间体会鹿前后认识的变化和课文
的深刻内涵。

2、联系《陶罐和铁罐》一文，更深入地理解故事所蕴涵的。
道理，从中受到启发。

一、情景导入，揭示课题

2、课文想通过狮子和狼的故事告诉我们一个什么道理呢?下
面就看谁会读书。

二、合作读书，初步感悟

1、学生自由地、轻声地朗读课文，勾画生字、生词。



2、同桌互听，互教：互相抽读课文，注意检查生字是否读准
音。

3、同桌一起想办法理解本课的生词。

(如理解“别致、犹豫”，联系人的'样子理解“匀称”，用
换词法理解“抱怨”等。)

4、开展“朗读接力赛”：以同桌齐读的方式轮流读全文。

三、感情练读，加深理解

1、练习朗读，比一比谁能有感情地把课文读出来。

2、把你读得的一段读一读，其他同学认真听他哪些地方读得
好?

3、指名读。引导评价。

4、抓住重点句指导朗读，出示句子：

“啊!我的身段多么匀称，我的角多么精美别致，好像两束美
丽的珊瑚!”

“唉，这四条腿太细了，怎么配得上这两只美丽的角呢?”

就在他没精打采地准备离开的时候，忽然听到远处传来一阵
脚步声。他机灵地支起耳朵，不错，正是脚步声!鹿猛一回头，
哎呀，一头狮子正悄悄地向自己逼近。

他叹了口气，说：“两只美丽的角差点儿送了我的命，可四
条难看的腿却让我狮口逃生!”

指名读，评一评：



第一句是对角是喜爱、赞美，要读出自我欣赏、自我赞美的
感情。

第二句是对腿的不满和抱怨，要读出叹息、抱怨的语气。

第三句写出了情节的紧张、变化的快，“忽然听到”“猛一
回头”“哎呀”“正在逼近”

朗读时要语速加快，读出形势的危急。

第四句要读出叹息、诚恳的语气。

5、说一说鹿对自己的角和腿的态度前后有什么不同?为什么?

6、读了这个故事，你想到了什么?

四、联系比较，拓宽视野

1、回忆《陶罐和铁罐》一课说明了什么道理?

2、《陶罐和铁罐》、《狮子和鹿》这两课有哪些相同的地
方?

(两篇课文都告诉我们要学会全面地看问题，正确地对待自己
和别人。在表达方法上都是通过具体的事例来说明道理。)

五、语言积累

1、抄写课文中的好词好句。

2、《狮子和鹿》选自伊索寓言，课外再去找几篇读一读。

狮子和鹿教案第一课时篇二

教学分析：



1、教学内容

《两只小狮子》是一篇童话故事。主要讲述了两只小狮子的
不同生活态度，课文通过两只小狮子学习本领时不同行为的
比较和狮子妈妈对懒狮子的教育，告诉学生应该从小勤奋学
习，学会生活本领，不能依靠父母的地位而生活。

2、学情分析

从小学生身心发展的状况来看，大多数学生都喜欢动物，尤
其室一年级下学期的学生，喜欢阅读并对周围事物有好奇心，
“为什么文中的小狮子要练习“滚、扑、撕、咬”这些本领，
这与他们的生存有什么关系？”这是课前了解学情时发现的
学生学习难点。因此，在课堂上联系学生的生活实际，创设
他们熟悉的情景，通过各种信息技术手段，帮助他们学习、
积累、感悟语言，就成为课堂上应重点突破的难点。学生初
步具有了自主、合作、探究学习的能力和欲望，相信结合恰
当的信息技术手段和老师的引导，大部分学生能结合简单的
生活经历和情感体验，在朗读中提出自己的见解、表达自己
的感受。

教学目标：

1、知识技能目标：认识11个会认字中的7个。会写“练、
习”2个字。；能正确、流利、有感情地朗读课文。

2、过程方法目标：通过创设情境、朗读感悟、互动探究，努
力激活教与学的气氛，力求教学过程的生动活泼。

3、情感态度目标：从内心喜欢阅读、朗读童话故事；明白从
小应该勤奋学习，学会生活的本领，不应该依靠父母生活的
道理。

教学重难点：



重点：在具体语言环境下认识14个生字，结合具体语言感受
两只小狮子的不同表现”。

难点：

1、理解两只小狮子为什么要学习“滚、扑、撕、咬”。

2、学习积累‘懒洋洋’这一类词，并学会运用这些词语进行
说话及写话训练，发展语言运用能力，产生写话兴趣。

教学过程设计：

一、激趣导入

1、小朋友们，你们喜欢看动画片吗？现在老师就请大家看一
部动画片的片段好么？小朋友们认真看，动画片里的主人公
是谁？（通过截取的动画片片段，让学生通过生动有趣的画
面感受狮子兽中之王的凶悍，同时动画片又是学生喜爱的一
种媒体形式，能够充分拉近学生与课文主人公的距离。）

2、动画片的主人公是谁？见过真狮子么？说说你眼中的狮子
吧。

今天我们来学习27、两只小狮子齐读课题

4、（贴两只小狮子的挂图）今天两只小狮子来到我们课堂了，
你们想见他们么？谁来跟小狮子打声招呼？我们一齐和小狮
子打声招呼吧。（目的是纠正翘舌音）

这两只小狮子，究竟谁能够生存下来成为真正的林中之王呢
让我们一起读读故事吧！

二、新授

（一）读课文、正字音、读通顺



1、打开书，自己读课文，要求看准字形，读准字音，读通句
子。如果遇到不认识的字怎么办？老师相信你们能行，开始
吧。

2、把书放下，往前看。读课文之前，小狮子还给大家带来了
一些新朋友呢。你认识它们么？（出示生字词，带拼音的找
人一行行领读。）谁来当小老师领读？（教师强调翘舌音：
整和狮都是翘舌音，撕平舌音，吞的韵母）读的真准确，有
什么变化？这样还认识么？（出示去掉拼音的生字词，读一
个词语然后全班齐读。通过幻灯片先后出示带拼音的生字词
和不带拼音的生字词，环节设置难度体现梯度，手段简洁有
效。）

3、小朋友们生字读得真准确，放在课文里你们还能读准么？

4、如果老师请同学分自然段接力读课文，大家快看课文老师
请几名同学好呢？（学生可能七嘴八舌意见不统一，老师导：
我们一起来找一找吧，分自然段指读）谁能像小狮子一样勇
敢的想给大家听？其他同学来做小裁判，一定要认真听，一
会还要请你们来给评一评呢？（分自然节朗读）真了不起，
第一次读，字音就那么准确。

（二）读课文，猜猜谁是林中之王，找理由。

1、读课文你知道了什么？

3、这么自信，打开课本，再读故事。读完后想一想，画一画，
你的理由是什么。（生自由读故事取名找理由）

（师巡回指导时候可以说：有些小朋友已经想好答案，找到
理由，为了呆会儿说的时候更能显出你的水平，你把这些句
子好好再读读。）

4、把你想好的答案和找到的理由告诉同桌，呆会儿看谁说得



最让人信服。有问题请教老师。

（同桌交流，教师继续个别指导）

5、你们想好自己的答案了么？老师都急着想知道了！（学生
汇报，教师评价：大家同意么？还有不同的答案么？你们真
会动脑筋，理由充分么？……）

6、我们的答案惊人的一致，可是你根据什么这样猜测呢？谁
来说说你的理由？

（1）（文中句子：一只小狮子整天练功滚、扑、撕、咬非常
刻苦。板书）

a说说你的体会，找的和他们一样的小朋友来说说你的体会。

b说说刻苦练什么？滚、扑、撕、咬

c为什么刻苦练习滚、扑、撕、咬。是啊，这些动作都是狮子
捕食时候要用到的看家本领呢！只有这样他才能生存啊。
（为什么小狮子要练习这些本领，这与他们的生存有什么关
系？这是课前了解学情时发现的学生学习难点。在这堂课上，
我从网上摘取了狮子捕食的真实场面。狮子捕食过程中的惊
险场面，让学生一下子走进非洲草原，“滚扑撕咬”这种生
存本领练习的必要，让学生见景顿悟。以前的教学，没有这
种信息技术的手段辅助，学生总是模模糊糊感觉不到。）

谁能表演一下这些狮子捕食用的动作？（师指名表演）

还有这么多小朋友都想来表演啊。好，全体起立，老师说你
们演滚——扑——撕——咬——

（2）那另一只狮子为什么当不了林中之王呢？



你想像一下，懒狮子在说这话时会是什么表情和动作？

（三）读课文，猜心情，读对话

2、来，谁来猜猜（学生可能猜测小树生气、小树奇怪、小树
着急，狮子懒惰……随机指导读评价，心急如焚的小树……）

3、再来读一读小树的话，读出你的感受！

4、指读小树的话。

5、请同学们老对俩分角色读读小树和懒狮子的对话，看谁读
得最能体现出他们各自的心情！

（四）读课文，入角色，劝狮子

1、如果我是懒狮子，我认为我会生活的很好，同学们为什么
说不能呢？

2、看来大家都跟狮子妈妈想的一样，都在为小狮子的生存而
担忧啊，来一起读读狮子妈妈的话。

（五）延伸课文，激发想像

1、你猜懒狮子听了妈妈的话又会怎样想，怎样做呢？小组内
说一说。

2、谢谢大家的信任，知错就改的懒狮子一定会勤奋练习生存
的本领，你们相信它长大也会成为真正的林中之王么？让我
们用掌声来为它祝福吧！

分角色再读课文。

（五）识记生字



1、让我们回到森林王国认识其他的朋友吧。（课件出示14个
生字）自己读一读。

3、指名交流。

4、看来同学们都认识这些生字朋友了，比比谁的词语组得多
（扩词：整、练、习）让我们一起开火车组词读一读吧！

（六）写字

1、小朋友们生字记得真牢，写字也能这样出色么？

3、教师范写。

4、打开《写字练习本》，摆好写字姿势，描一个写一个。

5、笔放下，请坐好。仔细观察“习”你想提醒大家注意什么？

6、教师范写

三、课堂练习

1、同学们这节课学习得非常认真，看小狮子邀请我们一起做
游戏了呢！

(1)、猜猜我是“谁”？表演生字，猜字游戏。

2、读句子，选择正确的字。

懒（师狮子）（正整）天不学本领。

3、一只小狮子（练东）习滚、扑、撕、（校咬）非常刻苦。

四、小结



同学们，两只可爱的小狮子已经成为我们的朋友了，相信在
大家地帮助下它们长大后都能成为林中之王，带领林中的百
兽幸福的生活。老师有个建议，想请大家课后自由选择合作
伙伴，把课文与小伙伴合作读一读，演一演，也可以把你想
像中懒狮子的变化也加上，你们愿意吗？下节课我们一起来
展示交流。小朋友们下课后也要想一想，自己身上有没有像
懒狮子一样的毛病呢？你该怎样改呢？今天的语文课我们就
上到这里。

狮子和鹿教案第一课时篇三

这个寒假里，我读了一本书，名叫《伊索寓言》。其中一篇
名为《蚊子与狮子》的寓言,我深受启发。这则寓言讲的是一
只蚊子自认为能战胜狮子，想和狮子比比谁厉害，它吹着喇
叭飞到,狮子那里，向狮子挑战。它冲到狮子脸上，专咬狮子
鼻子没有毛的地方。狮子气得用爪子把脸都抓破了，还是抓
不到蚊子，只好认输，要求停战。蚊子战胜了狮子，非常得
意，它继续吹着喇叭唱着凯歌，骄傲地在空中飞来飞去。不
小心粘到了蜘蛛网上，被蜘蛛抓住了。在临死的时候它悲叹
道:“我己经战胜了强者，却被弱者所消灭。”这则寓言告诉
我们骄傲是没有好下场的，有些人虽然击败过比自己强大的
人，也会被比自己弱小的人击败。强中自有强中手，能人后
面有能人。骄傲自满的人一定会得到惩罚，最终会落到和蚊
子一样的下场。

在我平时的学习中，我的数学成绩一直不是很稳定，有时候
能考出九十多分，有时候又只能考六、七十分。过去一直不
知道是什么原因，读了这则寓言，我终于明白了那是骄傲自
满的缘故。每当考了九十多分时，我总是沾沾自喜，认为下
一次也能考九十多分，可下一次的考试成绩总是不理想。虚
心使人进人进步，骄傲使人落后，今后我要更加刻苦学习，
不骄傲自满，争取学习成绩更好。



狮子和鹿教案第一课时篇四

1、知识与技能

（1）认识本课生字新词，练习正确书写。

（2）正确、流利、有感情地朗读课文。

2、过程与方法

（1）练习用“认—想—写—用”的步骤与方法独立识字，联
系上下文理解词语。

（2）通过读读、议议，了解狮子与兔子的表现。

3、情感、态度与价值观

理解兔子最后说的话，懂得遇到问题，光凭力气和发脾气是
不行的，应该积极动脑筋，想办法去解决问题。

1、正确识记生字，并加以书写。

2、理解重点词语：“筋疲力尽”“哧哧”“恼羞成怒”“笑
嘻嘻”，并从中体会狮子和兔子的表现。

3、读懂课文，受到思想教育，养成动脑筋解决问题的习惯。

教学准备多媒体课件

课时划分两课时

第一课时

一、自读课文，画出生字，引导学生用“认—想—写—用”
的步骤与方法独立识字。重点启发学生说



说“咬”“醒”“解”写时要注意些什么，练习，再检测。

二、指导学生正确、流利地朗读课文，了解课文大致意思。

第二课时

一、复习旧课，学习概括

1、出示生字、词，开火车读，练习扩词。

痒、羞、疲、蹲、嘻、凭.......

又疼又痒筋疲力尽蹲在恼羞成怒叮咬

笑嘻嘻凭着脾气讨厌提醒解决

2、引导学生用最简单的语言概括这篇课文主要讲了什么事。
课文主要讲了：一只狮子（），他光凭（）和（），没有解
决问题，后来在（）的帮助下，就很轻松地把红蚂蚁赶走了。

二、读懂课文，深究表现

教师导言：和同位分角色读读课文，说说文中这只狮子给你
留下什么样的印象?兔子呢？

1、谈狮子的，师主要引导学生探究以下重点：（课件出示相
关句子）

（1）指导学生读好第一自然段。（读出狮子骄傲的语气，感
受狮子的力气大、脾气大）

（2）抓住重点词语：吼着、翻滚着、筋疲力尽来理解狮子的
表现。

狮子会“吼”些什么？（诅咒红蚂蚁）



“蹦着”“翻滚着”是想干什么？（想把红蚂蚁给弄下来）

狮子为什么会“筋疲力尽”？（理解狮子光凭力气和发脾气
来解决问题，结果用尽力气也解决不了）

（3）指导学生有感情地朗读第三自然段。

（4）理解“恼羞成怒”的意思。读好狮子恼羞成怒时说话的
语气。

“恼”：狮子为什么恼火？

“羞”：狮子为什么羞愧？

“怒”：狮子恼羞成怒时是怎么说的？

（1）组织讨论：兔子先是“哧哧”的笑，什么是“哧哧”地
笑？兔子在笑什么？

（2）指名读第6自然段，引导理解“笑嘻嘻”，体会兔子并
不计较狮子的蛮横无理，还在帮狮子。

（3）练习表演读第6自然段，体会兔子是在教给狮子赶走红
蚂蚁的办法，帮助狮子解决问题。

（4）从“立即”一词中而可以看出兔子说的'办法管用，体
会动脑筋就能轻松解决问题。

（5）兔子是想让狮子明白什么呢？（出示兔子说的话）让学
生说说自己的理解。

（6）师小结：兔子这样做是为了让狮子明白，虽然他的力气
很大，但遇到问题时，光凭力气和发脾气是解决不了问题的，
关键还得认真动脑筋，想出有效的办法才能真正把问题解决。



（7）再次把文中三次描写兔子的句子放一起，让学生读一读，
让学生感受兔子的优点：一步一步启发、教给狮子办法。

三、总结全文，拓展训练

1、同位再次合作读课文，看能不能读得比开始更好些，抽读
比赛。

2、谈谈：学了这个故事，你有什么收获？

3、教师总结：是呀，一只凶猛威武的狮子虽然力大无比，可
面对红蚂蚁的叮咬时，光凭力气与发脾气，怎么都奈何不了
红蚂蚁，最后还是兔子提醒他，用了一个十分简单的办法就
轻易把红蚂蚁赶走了。看来我们遇到问题时，光生气、着急、
害怕是不行的，而应该积极动脑筋，相出既简单又好用的办
法才是最重要的。

四、布置作业，练习语言

1、回家把这个故事将给家人听，尽量用上“筋疲力
尽”、“恼羞成怒”、“笑嘻嘻”“提醒”“解决”这些词
语。

2、搜集其他动脑筋的故事读一读，下节课讲给同学听。

附：板书设计

狮子和兔子

狮子：吼蹦翻滚——赶不走（凭力气、发脾气没用）

兔子提醒：跳到水里去——立即冲走（动脑筋解决问题）



狮子和鹿教案第一课时篇五

一、教学内容：

二、教学目标：

1、正确、流利、有感情地朗读课文，学习朗读疑问句和感叹
句。

2、了解两只小狮子的不同表现，明白不能依赖父母，应该从
小学习生活的本领。

三、教学重点：

有感情地朗读课文，理解课文内容。

四、教学难点：

抓住懒狮子说的话，了解其不锻炼本领的原因。理解狮子妈
妈所说的话。

五、教学过程：

1、课前两分钟活动。

2、导入

昨天我们一起认识了两只小狮子，一只叫勤勤，另一只叫懒
懒。小狮子想检查一下小朋友们回家是不是认真学习生词了。

3、检查复习生词，做识字小游戏。

4、学习课文

师：狮子是百兽之王，可是成为一只真正的狮子可没那么简



单，那文中勤勤和懒懒表现有什么不一样的？你最喜欢哪一
只？为什么？（引导学生说话）。

生：都喜欢勤勤。

师：那我们来看勤勤整天练习，滚，扑，厮、咬，你从哪个
词看出勤勤练习得很辛苦？——整天。

出示课件，让生回答。

早上,天还没亮，这只小狮子已经在（）,练得()。

中午，太阳火辣辣的，这只小狮子又在（），练得(）。

晚上，动物们已经入睡了，这只小狮子还在（），练得（）。

师问生：你觉得它在练习中会遇到哪些困难？

出示课件，刮风，下雪，生病等图片，让生体会坚持练习的
困难。

出示另一只狮子懒懒的表现。

出示小树与懒懒的对话，让生分角色读。

自由练读，指名读。

让生想象：听了狮子妈妈的话后，小狮子会怎么想，怎么做？

如果我是懒狮子，听了妈妈的话，我
会________________________。

听了狮子妈妈的话，懒懒会_______________________，

非常__________。



他们学会了（），成了两只（）。

5、学习生字

师指导，生联系，师展评，生改进。

6、布置作业：

（1）、完成生字书写。

（2）、把故事讲给爸爸妈妈听。

7、板书设计

两只小狮子

勤勤

懒懒

真正的狮子


